
計量経済 II：復習テスト 7

学籍番号 氏名

2023年 11月 6日

注意：すべての質問に解答しなければ提出とは認めない．正答に修正した上で，復習テスト 1～8を左上で
ホチキス止めし，中間試験実施日（11月 20日の予定）にまとめて提出すること．

1. {(xt, yt, zt)
′}に関する定数項なしの 3変量 VAR(p)モデルは，任意の tについてϕxx(L) ϕxy(L) ϕxz(L)

ϕyx(L) ϕyy(L) ϕyz(L)
ϕzx(L) ϕzy(L) ϕzz(L)

xt

yt
zt

 =

ut

vt
wt



ut

vt
wt

 ∼ WN(Σ)

（a）p = 1として各式をラグ多項式を使わずに書きなさい．

（b）p = 2として各式をラグ多項式を使わずに書きなさい．
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2. {(xt, yt)
′}に関する定数項なしの 2変量 VAR(1)モデルは，任意の tについて(

xt

yt

)
= Φ

(
xt−1

yt−1

)
+

(
ut

vt

)
{(

ut

vt

)}
∼ WN(Σ)

ただし
Φ :=

[
ϕxx ϕxy

ϕyx ϕyy

]
{(ut, vt)

′}は iidとする．
（a）Et(xt+1)を求めなさい．

（b）Φ2 を求めなさい．

（c）Et(xt+2)を求めなさい．
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解答例

1.（a）各式をベクトル・行列を使わずに書くと，任意の tについて

ϕxx(L)xt + ϕxy(L)yt + ϕxz(L)zt = ut

ϕyx(L)xt + ϕyy(L)yt + ϕyz(L)zt = vt

ϕzx(L)xt + ϕzy(L)yt + ϕzz(L)zt = wt

ラグ多項式を使わずに書くと，任意の tについて

xt =

p∑
s=1

ϕxx,sxt−s +

p∑
s=1

ϕxy,syt−s +

p∑
s=1

ϕxz,szt−s + ut

yt =

p∑
s=1

ϕyx,sxt−s +

p∑
s=1

ϕyy,syt−s +

p∑
s=1

ϕyz,szt−s + vt

zt =

p∑
s=1

ϕzx,sxt−s +

p∑
s=1

ϕzy,syt−s +

p∑
s=1

ϕzz,szt−s + wt

p = 1なら任意の tについて

xt = ϕxxxt−1 + ϕxyyt−1 + ϕxzzt−1 + ut

yt = ϕyxxt−1 + ϕyyyt−1 + ϕyzzt−1 + vt

zt = ϕzxxt−1 + ϕzyyt−1 + ϕzzzt−1 + wt

（b）前問と同様に p = 2なら任意の tについて

xt = ϕxx,1xt−1 + ϕxx,2xt−2 + ϕxy,1yt−1 + ϕxy,2yt−2 + ϕxz,1zt−1 + ϕxz,2zt−2 + ut

yt = ϕyx,1xt−1 + ϕyx,2xt−2 + ϕyy,1yt−1 + ϕyy,2yt−2 + ϕyz,1zt−1 + ϕyz,2zt−2 + vt

zt = ϕzx,1xt−1 + ϕzx,2xt−2 + ϕzy,1yt−1 + ϕzy,2yt−2 + ϕzz,1zt−1 + ϕzz,2zt−2 + wt

2.（a）

Et

((
xt+1

yt+1

))
= Et

(
Φ

(
xt

yt

)
+

(
ut+1

vt+1

))
= Φ

(
xt

yt

)
+ Et

((
ut+1

vt+1

))
=

[
ϕxx ϕxy

ϕyx ϕyy

](
xt

yt

)
+ E

((
ut+1

vt+1

))
=

(
ϕxxxt + ϕxyyt
ϕyxxt + ϕyyyt

)
したがって Et(xt+1) = ϕxxxt + ϕxyyt．

（b）

Φ2 =

[
ϕxx ϕxy

ϕyx ϕyy

] [
ϕxx ϕxy

ϕyx ϕyy

]
=

[
ϕ2
xx + ϕxyϕyx ϕxxϕxy + ϕxyϕyy

ϕyxϕxx + ϕyyϕyx ϕyxϕxy + ϕ2
yy

]
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（c）前問より

Et

((
xt+2

yt+2

))
= Et

(
Φ

(
xt+1

yt+1

)
+

(
ut+2

vt+2

))
= ΦEt

((
xt+1

yt+1

))
+ Et

((
ut+2

vt+2

))
= ΦEt

(
Φ

(
xt

yt

)
+

(
ut+1

vt+1

))
+ E

((
ut+2

vt+2

))
= Φ2

(
xt

yt

)
+ Et

((
ut+1

vt+1

))
=

[
ϕ2
xx + ϕxyϕyx ϕxxϕxy + ϕxyϕyy

ϕyxϕxx + ϕyyϕyx ϕyxϕxy + ϕ2
yy

](
xt

yt

)
+ E

((
ut+1

vt+1

))
=

((
ϕ2
xx + ϕxyϕyx

)
xt + (ϕxxϕxy + ϕxyϕyy)yt

(ϕyxϕxx + ϕyyϕyx)xt +
(
ϕyxϕxy + ϕ2

yy

)
yt

)
したがって Et(xt+2) =

(
ϕ2
xx + ϕxyϕyx

)
xt + (ϕxxϕxy + ϕxyϕyy)yt．
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